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[bookmark: _Hlk141355369]“科创江苏”三年行动计划规范化建设与成果化评估
“会企合作—省级学会科技服务站”信息采集表
（指标信息采集区间为2021年1月1日至2023年9月30日）
	项目名称
	“ 天 泉 湖 卫 生 院 科 技 服 务 站 ”

	承担单位
	江苏省药理学会（盖章）
	立项年份
	2022年

	填报人
	朱萱萱
	联系电话
	13951996960

	采集要点
	以解决企业技术难题为目标，在企业或园区建立科技服务站，为企业提供科技咨询论证规划、核心技术攻关、科技成果产业化、人才引进培养等各类科技服务活动成效情况。

	工作概况
	简述项目开展以来实现的成效成果（文字不少于300字，并提供必要的项目数据）。
为了更好的为基层乡镇居民服务，提高居民的科学素养和健康的意识，学会已连续于 2019 年--2022年，对天泉湖镇地区提供用药指导、用药技术及研究等方面提供专业意见，并在天泉湖镇、天泉湖龙山社区、桃源小镇开展“义诊和安全用药咨询科普活动”服务当地居民。通过义诊和安全用药咨询、科普宣传资料的发放等科普活动，为居民先后进行检测血糖、血压、安全用药咨询、中医望闻问切、开药方、推拿艾灸治疗等，及时解决当地村民看病难的现象。通过义诊和安全用药咨询科普活动，发现村民健康意识相对薄弱，“三高”等慢性病患者存在用药不规范现象，医嘱依从性较差，在安全用药咨询中专家都给出了指导和细心的解释。年纪较大的颈肩腰腿痛的患者较多，学会的会员单位南京中杏中医馆的中医推拿师现场为居民进行了针灸推拿治疗，为村民提供了免费的调理药方，解决了居民颈肩腰腿方面的一些疼痛问题，得到居民的一致好评，根据居民的要求，将定期开展义诊咨询活动，更好地为村民提供健康服务。


	典型案例
形成情况
	项目形成的典型案例（参照附件9案例模板，800字左右图文混排）。
基本情况：
盱眙县域面积 2497.3 平方千米，人均国土面积列江苏省各县（市、区）之 
首。穿越古今，放眼江淮大地，这里有洪泽湖、革命老区黄花塘、战略特区宁淮 产业园、全国中草药基地天泉湖，盱眙是在长三角经济圈、南京经济圈、长江经 济带和“一带一路”交汇的重要节点。盱眙县共有医院 9 个，卫生院 20 个。全 县卫生机构拥有床位数 3370 张，共有专业技术人员 3592 人，其中执业医师 1545 人。目前承担全县的基本医疗、预防保健、健康教育、计划生育、康复等综合性 服务工作。虽然全县城乡基本养老保险覆盖面 97.68%；新型农村合作医疗覆盖 面 100%。但是科学知识的普及和健康生活的意识不强。经济发展与其他苏南地 区相比较为落后。学会 2019 -2023 年连续在盱眙县天泉湖卫生院、 盱眙桃源镇、天泉湖镇、龙山社区等开展的“义诊、科普活动”中了解到该地区 的村民中三高或其他慢性病患者较多，且健康意识较弱，用药不合理缺乏依从性。 心脑血管或慢性病患者，不去医院看医生，而是在药房购买治疗相关疾病的药物 服用，没有定期测量血压的习惯。以造成严重的后果。为了普及健康知识，提高 乡村居民的健康意识。 学会理事会高度重视，研究决定将加大服务乡村基层，建立乡村基层科技专家服务团队和志愿者团队，定期为盱眙县乡镇科学宣传服 务，为打造美丽乡村健康中国科技普及作贡献。
主要做法及成效：
为了更好的为基层乡镇居民服务，提高居民的科学素养和健康的意识，在全国科普周期间，我学会于2021年5月23日在天泉湖卫生院开展了第三届“义诊和安全用药咨询科普活动”，参加本次科普活动的专家有学会秘书长、省科协首席科普专家朱萱萱教授、2020年我省优秀科普志愿者、江苏省中医院王淑云主任药师、名中医徐静主任中医师、南京中杏国医馆顾志文副主任中医师、推拿师韦庆鑫和学会秘书处科普志愿者。学会专家团队为居民先后进行检测血糖、血压、安全用药咨询、中医望闻问切、开药方、推拿艾灸治疗等。通过本次义诊和安全用药咨询科普活动，健康意识相对薄弱。“三高”等慢性病患者存在用药不规范现象，医嘱依从性较差，老百姓经常忘记服药，安全用药咨询中各位专家都给出了指导和细心的解释。年纪较大的老百姓中，颈肩腰腿痛的患者较多，学会邀请的中医推拿师现场为居民进行了中医推拿治疗。本次活动不但为老百姓提供了免费的调理药方，还现场解决了居民颈肩腰腿方面的一些疼痛问题，得到居民的一致好评，很多居民还预约专家的下次义诊时间。学会根据居民的要求，将定期开展义诊咨询活动，希望能更好地为当地居民提供健康中国科普服务。
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2、2021年6月28日下午，江苏省药理学会秘书长朱萱萱教授一行来到淮安盱眙县天泉湖镇中心小学捐赠爱心课桌260张，帮助天泉湖镇中心小学分校古城、龙山两个教学点的近700孩子改善学习环境、助力孩子们安心学习和健康成长。让孩子们在成长过程中感受到来自社会的温暖关爱。江苏省药理学会在天泉湖卫生院义诊时了解到天泉湖镇中心小学古城、龙山两个教学点需要课桌更换的情况，学会理事会高度重视，并由学会科普主管唐国华理事负责联系到南京新东方应根据教学需要将要更换一批课桌，质量也非常好，并及时与天泉湖镇中心小学联系沟通，6月26日并安排专人运输至天泉湖镇中心小学，得到学校师生的一致认可。天泉湖镇中心小学张波校长、卫生院院长徐孝义、吉启国工会主席等参加捐赠仪式，在捐赠仪式上朱萱萱秘书长介绍学会概况同时，指出科技扶贫工作一直是学会的重点，近几年学会省内外多次开展此工作，此次建党百年，爱心情系未来之际，学会捐赠爱心课桌的活动也是学会理事会不忘初心、砥砺前行的见证。孩子是祖国的未来，江苏省药理学会一直关注孩子们，一直致力于城乡教育均衡，也一直在努力为孩子们尽一点绵薄之力，献一点的爱心。天泉湖镇中心小学张波校长介绍了学校的基本情况，对学会的爱心帮助表示真诚的感谢，捐赠仪式之际，学会根据天泉湖镇中心小学和卫生院的需要进行长期合作，并与天泉湖镇中心小学和卫生院领导确定了全国科普日期间安排学会专家来学校为孩子们做科普讲座、并继续为天泉湖镇居民带来健康咨询义诊服务。
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3、2021年9月17日朱萱萱教授为龙山小学4年级至6年级的学生开展了关爱生命健康成长，青少年近视预防的科普讲座。朱教授首先从正常视力和近视的区别，为同学们说明正常视力是眼球在调节静止的状态下，来自5米以外的平等光线经过眼的屈光后，焦点恰好落在视网膜上，而近视是指眼睛辨认远方(5m以上)目标的视觉能力低于正常。也就是在不使用调节功能的状态下，远处来的平行光线在视网膜感光层前方聚焦，不能在视网膜上聚焦。特别强调了目前学生中视力不良中近视占绝大多数，不同年龄学生近视占视力不良的比例为：小学生为30%～50％(多为生理性远视)，中学生为50%～80%，大学生达80%以上。因此预防近视是保护学生视力的核心。随后为同学们讲了视力不良与近视的现状，近视的病因和危害、以及临床表现和近视眼的防治，讲座中朱教授采用图文并茂简单易懂的语言，同学们认真听讲并积极回答问题，讲座现场气氛活跃。龙山小学的老师也参与了这次活动。讲座结束同学代表为朱教授戴上红领巾以表示衷心的感谢。同时秦淮区教师发展中心张书蕾研究员为龙山小学2年级至3年级的同学们进行如何提高乡村小学教育质量讲座，做了一场生动有趣的数学课，同学们在上课过程中与张老师配合积极互动，取得了很好的效果。为提高龙山小学的同学们的对防控新冠病毒感染以及健康生活，本次活动学会还准备了100份健康包发给龙山小学的同学们，健康包装有洗手液，毛巾、牙膏牙刷等物品，在发放过程中专家还不停地宣传勤洗手天天刷牙的重要性，同学们都认真听讲积极配合，最后参加活动的学会专家与龙山小学的同学和老师合影留念，本次活动受到学校老师和同学们的欢迎，今后学会将继续为我省贫困地区学校开展科学普及活动，为落实国家全民科学素质行动规划作贡献。
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4、2022年5月23日江苏省药理学会、天泉湖镇卫生院，“美丽乡村健康中国科普团队”，“科普志愿者团队”揭牌仪式和座谈会在天泉湖镇卫生院举行，江苏省药理学会秘书长朱萱萱教授主持会议。首先秘书长朱萱萱教授介绍了近年的学会工作，主要包括学会基本情况、学会在加强学会党的建设方面、学术交流服务创新驱动发展、在搭建政产学研平台服务科技创新方面、在服务全民科学素质提高方面、助力疫情防控及服务党委政府科学决策方面和学会自我发展方面所取得的成绩方面。天泉湖镇卫生院院长徐孝义院长、顾志鸿副书记、办公室主任林龙等参加了座谈会。天泉湖镇卫生院徐孝义院长介绍了医院情况，卫生院仅仅有60多位医务工作者，目前没有耳鼻喉科和口腔科。在建党百年之际学会组织专家团队来卫生院义诊科普，感谢省级学会支持基层医院，并希望继续得到省级医院专家的支持，到基层为乡镇居民服务。其他参加座谈会的专家和卫生院的领导讨论了下面具体开展的工作。随后，江苏省药理学会秘书长朱萱萱教授和天泉湖镇卫生院徐孝义院长为“美丽乡村健康中国科普团队”揭牌和合影。
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5、2022年5月31日上午，江苏省药理学会科技工作者团队在盱眙县天泉湖镇开展义诊健康咨询活动。本次活动现场在天泉湖镇卫生院，学会已连续三年在天泉湖镇开展义诊和合理用药、健康咨询科普宣传工作。学会参加的专家有江苏省中医院朱萱萱和王淑云主任药师、江苏健康卫生职业学院茅泳雯副教授、扬州中医院戴小军副主任中医师，扬州大学钱亚云副教授、南京中杏医馆张科推拿师和学会科普主管唐国华中医师。活动现场学会专家为前来参加活动的村民进行测量血压和血糖测定、针灸推拿、中医调理、发放科普宣传资料和健康物品。前来义诊和健康咨询的社区居民络绎不绝。江苏省中医院朱萱萱和王淑云主任药师认真地为村民测量血压和血糖，同时根据村民的血压和血糖结果有针对性地向村民介绍如何通过改善饮食习惯来提高身体素质，提倡居民采取低盐少油的饮食方式，提醒老年人要清淡饮食多吃新鲜蔬菜水果，平时多加强锻炼，提前预防糖尿病、高血压等疾病，做到合理用药。此外，参加义诊的扬州中医院戴小军副主任中医师通过中医望闻问切为村民开相关疾病的中药方，江苏健康卫生职业学院茅泳雯副教授和扬州大学钱亚云副教授为前来咨询的村民推荐健康生活方式以及慢病用药相关事宜进行宣传健康指导，以达到提升健康理念，普及健康知识，增强健康意识目的，使慢病老年人群更好地恢复健康、维护健康、降低医疗费用。活动受到天泉湖镇村民的一致称赞。
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6、2022年5月30日江苏省药理学会科技团队来到盱眙县西南山区天泉湖中心小学古城校区，江苏省药理学会科普主管唐国华中医师为六年级三班同学上了一堂《认识中药制作香囊》科普手工课。制作香囊前唐国华中医师为同学们讲述了中药在这场抗击疫情的战争中，作为我们中华民族的瑰宝中医药发挥了重要作用，守护了广大人民群众的健康。从经典古方，到中医药主管部门的清肺排毒汤；从疫情防控保卫战，到全国中医药果断出击的阻击战；从中药组合拳到中医针灸，再到方舱医院的八段锦、太极拳；都体现了中医药的独特思维方法。从中医药的现代化传承发展创新，到中医药的健康科普教育……在当下的抗疫一线，“中医药”被频频提及，备受追捧。习近平曾说过：“中医药学是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙，要分发挥中医药的独特优势，切实把中医药这一祖先留给我们的宝贵财富继承好、发展好、利用好。”通过中药制作香囊实践课，使同学们初步了解中医药文化的博大精深，培养同学们的动手能力，活动受到天泉湖中心小学古城校区老师和同学们的欢迎。江苏省药理学会将继续保持为乡镇小学服务的初心，为江苏省早日实现强富美而作贡献。
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7、 为了更好的落实项目的实施，提高乡镇卫生院诊疗水平和服务天泉湖镇的居民，在2022年5月30日，全国科技活动周期间学会科技服务专家团队再次来到天泉湖镇卫生院开展科技服务咨询。参加科技服务站咨询的专家有南京中医药大学附属医院朱萱萱教授、江苏卫生健康职业学院茅泳雯副教授、江苏省中医院王淑云主任药师以及学会秘书处科普主管唐国华和中杏医馆张科推拿师，天泉湖镇卫生院参加会议的有分管医务的林龙副院长和顾志鸿书记等。科技咨询中首先林龙副院长介绍了天泉湖镇卫生院卫生院的情况，由于目前医院仅有60多位医务工作者，有些科室如耳鼻喉科和口腔科还没有建立。希望学会组织专家团队来卫生院义诊宣传健康科普，支持基层医院诊疗水平的提升，并希望得到省级医院专家的支持，到基层为乡镇居民服务，共同为打造美丽乡村健康中国作贡献。秘书长朱萱萱教授在服务中特别提到江苏省药理学会专家团队目前有江苏省科协首席科技传播专家15人，学会理事会非常重视乡村缺医少药的现象，为省内推广普及全民健康也是学会“十四五规划”的重点工作，学会进一步加强为卫生院的基础设施的改进提供合理建议，对卫生院的临床诊疗技术提供咨询和培训服务，对卫生院的药物应用及需求信息平台建设提供咨询服务，学会不定期在天泉湖地区开展义诊和合理用药咨询服务、科普讲座等工作。
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8、 2022年9月20日在天泉湖卫生院会议室召开企业科协暨科技服务站授牌及科技咨询会议，会议由江苏省药理学会副理事长兼秘书长朱萱萱教授主持，淮安市科协张竹殿副主席、淮安市创新创业科技服务中心顾李云副主任、盱眙县科协戴浩主席、盱眙县科协科普部吴道明部长、天泉湖镇党委宣传委员吕林、天泉湖卫生院谢庆林院长、天泉湖卫生院顾志鸿副书记、天泉湖卫生院林龙副院长及学会副理事长、扬州大学刘延庆教授、南京中医药大学附属医院王淑云主任药师、南京中医药大学洒荣桂教授、江苏省卫生健康学院茅泳雯副教授、扬州中医院戴晓军副主任医师、学会科普部部长唐国华中医师和科普专家顾志文副主任中医师参加会议。天泉湖卫生院谢庆林院长首先介绍医院情况，特别强调医院的在医疗水平和普及健康知识等方面尚需提高，对学会连续几年科技服务天泉湖镇村民表示感谢。朱萱萱教授介绍了学会基本情况以及学会在学术交流活、搭建政产学研合作平台，助力科技创新、服务党委政府科学决策、服务全民科学素质提高、服务科技工作者和学会自我发展能力方面的工作。接着盱眙县科协主席戴浩宣读天泉湖镇卫生院建立企业科协批文，淮安市科协副主席张竹殿和天泉湖卫生院谢庆林院长为企业科协授牌、学会副理事长刘延庆教授与天泉湖卫生院谢庆林院长为科技服务站授牌。最后学会、淮安市科协、盱眙县科协、天泉湖卫生院参加会议的人员开展现场交流，淮安市科协、盱眙县科协领导一致表示地方科协会积极配合天泉湖卫生院开展工作，副理事长刘延庆教授代表学会发言，表示学会将一如既往的对卫生院的基础工作、基础设施的改进提供合理建议。对卫生院的临床诊疗技术提供咨询和培训服务。对卫生院的药物应用及需求信息平台建设提供咨询服务。在科普周、科普日在天泉湖地区开展义诊和合理用药咨询服务。
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9、2022年9月20日上午，江苏省药理学会科普专家团队在盱眙县天泉湖镇开展义诊健康咨询活动。本次活动由江苏省药理学会和天泉湖镇卫生院联合主办。参加本次活动的学会科普专家有江苏省科协首席科技专家、江苏省药理学会秘书长、南京中医药大学附属医院的朱萱萱教授，江苏省药理学会副理事长、扬州大学刘延庆教授，江苏省中医院王淑云主任药师、南京中医药大学洒荣桂教授、江苏健康卫生职业学院茅泳雯副教授、扬州中医院戴小军副主任中医师，南京中杏医馆张科推拿师和顾志文副主任中医师、学会科普主管唐国华中医师、江苏省药理学会和天泉湖镇卫生院的科技志愿者。活动现场学会专家为前来参加活动的村民进行测量血压健康咨询、针灸推拿、中医调理、发放科普宣传资料和健康物品。前来义诊和健康咨询的乡镇居民络绎不绝，由于乡镇居民较多，科技志愿者有序的引导居民，并根据不同的疾病安排专家，专家们通过测量血压结果有针对性地向村民宣传合理用药，通过改善饮食习惯来提高身体素质，提倡居民采取低盐少油的饮食方式，提醒老年人要清淡饮食多吃新鲜蔬菜水果，平时多加强锻炼，提前预防糖尿病、高血压等慢性病。江苏省名中医刘延庆教授、洒荣桂教授等中医专家通过中医望闻问切为村民开相关疾病的中药处方，王淑云主任药师、茅泳雯副教授等专家为前来咨询的村民推荐健康生活方式以及慢病用药相关事宜进行宣传健康指导，以达到提升健康理念，普及健康知识，增强健康意识目的，使慢病老年人群更好地恢复健康、维护健康、降低医疗费用。活动受到天泉湖镇村民的一致称赞。
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10、2022年9月19日江苏省首席科技传播专家、江苏省药理学会秘书长、南京中医药大学附属医院朱萱萱教授和江苏省中医院王淑云主任药师一行前往天泉湖中心小学开展宣传健康知识关爱青少年科普讲座。王淑云主任药师为五年级同学讲述了健康的相关概念，并强调长期以来，人们对健康的解释就是“无病、无伤、五残”。其实，“健康不仅仅是躯体没有疾病或者不虚弱，而是身体、精神的健康和社会适应的完美状态”，从这个概念上讲，健康应是涵盖身体、生理、心理、精神、情绪的健康，还包括社会和谐、文明、道德和社会适应的完好状态，它已经超越了医学的范围。并积极倡导从年轻开始“每个人都是自己健康的第一责任人”这一健康理念。朱萱萱教授为四年级同学开展了关于青少年疾病的防治，主要做了对龋齿的危害和防治科普讲座，龋齿的产生因口腔不清洁,食物渣滓发酵,产生酸类,侵蚀牙齿的釉质而形成空洞.是一种常见的牙病。也是危害人类牙齿健康的主要疾病之一，对青少年不仅造成严重的局部牙患，而且影响饮食、咀嚼、消化、吸收和生长发育，同时还可以引起全身性疾病。目前龋齿已是位于心血管和肿瘤疾病之后的疾病，目前引起关注。并从龋齿的形成、龋齿致病因素、龋齿的危害、龋齿的防治和预防龋齿的措施等方面详细讲述了如何保护牙齿，讲座中朱萱萱教授以图文并茂简单易懂的语言，同学们认真听讲并积极回答问题，科普讲座现场互动气氛活跃。
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启示经验
多年来学会在实施的过程中了解基层乡村卫生院和学校存在乡镇村民健康意识薄弱和学校条件较差，在医疗水平的提高和普及健康知识等方面需要提高，学会自从 2019 年至 2022 年先后在天泉湖卫生院、天泉湖镇、天泉湖龙山学校等处开展科普讲座、义诊、科技咨询及课桌捐赠、健康包发放等活动，受到天泉湖镇村民和学校的欢迎。2021 年学会与天泉湖卫生院建立了美丽乡村健康中国科普服务团队，并相继开展一系列的活动。根据近年全省的科技服务，学会理事会决定重点扶持较为贫困地区的科技发展，解决乡镇村民的缺医少药以及学校教学条件偏差，使该地区村民的健康意识和学校学习环境的提高，为普及全民健康做工作。
2022 年学会将对天泉湖地区提供科技服务，开展“美丽乡村健康中国科普服务团队”，“科普志愿者团队”服务工作。定期为乡镇居民服务，开展科普讲座、宣传科普知识，解决乡镇居民看病难，用药不规范等现象，提高乡镇居民的健康的意识，为提高全民健康素养做贡献。


下一步目标及举措：
1.学会将进一步加强为天泉湖地区提供用药指导、用药技术及研究等方面提供专业意见，并在项目推进中持续给予指导。
2.学会对卫生院的基础工作、基础设施的改进提供合理建议。
3.学会对卫生院的临床诊疗技术提供咨询和培训服务。
4.学会对卫生院的药物应用及需求信息平台建设提供咨询服务。
5.学会在科普周、科普日在天泉湖地区开展义诊和合理用药咨询服务。
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